
 

 

ه -۳ ن ا ص ي ر ح ش و (Greedy)ر

 به اين روش جزو رده بزرگتري. شود روش حريصانه، روش آزمند و يا روش دستاوردهاي قدم به قدم نيز ناميده مي             

 :سازي است در اين روش نام روشهاي بهينه

ای از انتخابها را در پيش رو داريم که بايد از بين اين دنباله انتخابهايي را کـه منجـر بـه بهينـه شـدن                       دنباله -۱

 .جواب نهايي گردد انتخاب کنيم

 از اي تـر مؤلفـه   در هر مرحله از مراحل اجرايي الگـوريتم بايـد بخشـي از جـواب يـا بـه عبـارت درسـت          -۲

 .هاي جواب را به دست آوريم مؤلفه

هاست كه ممكن است ترتيب آنها نيـز اهميـت داشـته     اي  از داده نتيجه نهايي يك الگوريتم آزمند مجموعه    -۳

 .هاي ورودي است ها بيشتر مواقع زيرمجموعه داده اين مجموعه داده. باشد

البتـه باتوجـه بـه اينكـه در         .  نمايد )يممماكزيمم و يا مين    (جواب نهايي بايد تابع هدف يك عبارت را بهينه         -۴

شود واضـح اسـت كـه ايـن           نگري وجود ندارد و به وضعيت جاري بيشتر توجه مي           هاي آزمند آينده    روش

شود نه ماكزيمم      فعلي حاصل مي   min و   maxكلي نباشد و محلي باشد و به عبارتي         ممکن است   بهينگي  

 .سراسریو مينيمم 

اي از جـواب،   هاي ورودي به عنوان مؤلفـه  اب يا عدم انتخاب يكي از دادهتصميم اتخاذ شده در مورد انتخ    -۵

 .قطعي و غيرقابل برگشت است

در اين روش بايد بصورت محلی بهترين انتخاب را انجام داد و اميدوار بـود کـه بهتـرين انتخـاب محلـی                      -۶

رد ميتوان مسئله را بـه      اگر بتوان اين موضوع را اثبات ک      ( منجر به بهترين انتخاب سراسری نير خواهد شد         

 ).اين روش حل کرد

 .مسئله مهم در استفاده از روش حريصانه اثبات مورد پنجم از موارد بالا ميباشد: نکته

 

 :هاي حريصانه عبارتند از اجزاي الگوريتم

 .شود هاي جواب از بين آنها انتخاب مي  مجموعه اوليه كه مؤلفه-١

 ).به عنوان بخشي از جواب(اند  تخاب شدههايي كه تا به حال ان  مجموعه مؤلفه-٢

 . تابعي براي انتخاب مؤلفه بعدي-٣

هاي قبلي امكان رسـيدن بـه جـواب وجـود دارد يـا        تابعي براي تعيين اينكه با انتخاب جاري و مجموعه انتخاب    -٤

 .خير
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٢٠   (Greedy)روش حريصانه 

 . تابع هدف براي ارزش دهي به جواب مسأله كه هدف نهايي بهينه كردن اين تابع است-٥

 .يك تابع براي بررسي اينكه مشخص كند در نهايت جواب حاصل شده يا خير -٦

را ميتـوان   ...  ها، درخت پوشای مينيمم، ادغام دودويي و بهينه فايلها، انتخاب فعاليتها و             مسائلی نظير زمانبندی برنامه   

 .مدل کلی روش حل مسئله با روش حريصانه بصورت زير ميباشد .توسط روش حريصانه حل نمود

 

function     Greedy(A,n) 
                  solution    �  ∅ 
                  for    i�1     to  n   do 
                         x � select (A) 
                         if   feasible(x,solution)     then 
                             solution �  union (solution,x) 
                         endif 
                  repeat 
                  return    solution 
end . ١-٣- 

ه ل و ك ه ل أ س هم د ا س ي ت ش یپ ر س ک ا (ي
Knapsack

(
هـر کيسـه   .  کيسه از اجناس مختلف به عنوان ورودی داده شـده اسـت         nفرض بر اين است که تعداد       در اين مسئله    

، انتخـاب   هـدف . شخصی با يک کوله پشتی قصد انتخـاب ايـن اجنـاس را دارد             . دارای وزن و سود مشخصی است     

 .ای است که سود حاصله بيشينه گردد پشتی به گونهاجناس و قرار دادن آنها در کوله

 : ورودي

n : کيسه هاتعداد 

Pi : کيسه كل انتخابسود حاصل از iاُم  

Wi : کيسهوزن كل iاُم  

M :پشتیگنجايش كوله  

∑ حاصل از انتخاب اجناس يعنی  سودينه کردنبيش: هدف
=

n

i
ii pxMax

1

. 

 

 : شرايط مسئله

تـوانيم همـه را بـرداريم و          پشتي بيشتر است زيرا اگر كمتر باشـد يعنـي مـي             ي هم از وزن كوله    ها رو   کيسهوزن همه   

 .پشتي نبايد بيشتر شود مجموع وزن اجسامي كه انتخاب كرديم از وزن كل كوله همچنين وجود نداردانتخابي 

١-   1

n

i

i

w M

=

>∑
 

٢-  1

n

i i

i

x w M

=

≤∑
 

 

 
 .گيرد ه قرار ميآراي ام iعنصر شود داخل  اُم كه انتخاب مي i کيسهكسري از : خروجي
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٢١   (Greedy)روش حريصانه 

X i =  کسری از کيسهiام که انتخاب ميشود  .(0 ≤ Xi ≤ 1) (i=1,…,n) 

توسط مثالهای نقضی ميتوان نشان داد که انتخاب کيسه ها بصورت صعودی وزن و يا نزولـی سـود ممکـن                   : راه حل 

ا بصورت نزولـی سـود بـر    و لذا راه حل بهينه به گونه ای است که بايد کيسه ها ر! است منجر به جواب بهينه نگردد   

 .وزنشان انتخاب کرد

تـرين جسـم شـروع بـه      باشد كه سود حاصل از هركيلو از اجسام را محاسبه كرده و از بـا ارزش  اين مي بهينه  حل  راه

پشتي فضا براي جسم جديد دارد، در غيراين صورت كسـري از آن جسـم را انتخـاب                    انتخاب كنيم مادامي  كه كوله     

 .كنيم مي

يگر ابتدا اجسام را بصورت به بيان د
1 2

1 2
....... n

n

P P P

W W W
≥ ≥ ≥

 . مرتب ميکنيم و سپس به ترتيب انتخاب ميکنيم

 .باشد  آنها ميیود هر كيلوس شده براساس بيشترين مرتب وزن اجسام Greedy- knapsackدر الگوريتم 

0پشتي ساده  در كوله 1ix≤ ≤) .ix  درايهi ام آرايه Xالگوريتم مورد نظر در زير بيان شده است. ) ميباشد. 

 

 

Procedure Greedy- knapsack ( W, n, M, X ) 
 cu    �    M 
 X   �  0 
 for i�1   to    n    do 
 

شويم  خارجي مي  

 

  x(i)   � 1 
  cu    � cu- w(i) 
 repeat 
 x(i)   �  cu/w(i) 
end 

 

 پـر    و نيز کولـه کـاملاً      م تا بيشترين سود را داشته باشيم      كني   اُم را انتخاب مي    i برقرار شود، كسري از جسم       شرطاگر  

 .شود

 

 

 

 

 

 

 

 

 

if    w(i)  > cu    then 
Exit                                  (feasibility) 

endif                           

 شود  اُم انتخاب ميiاگر شرط مقابل برقرار نباشد جسم 
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٢٢   (Greedy)روش حريصانه 

 

س -٢-٣  دم ا ه ل اغئ ه ل ي ا ف ه ن ي ه ب و ي ي و د و د م ب(ا ت ر م ی ا ه ه ي ا ر آ ا )ي
 رکورديا عنصر باشند    m2 و   m1ميدانيم که برای ادغام دو آرايه يا فايل مرتب که هر کدام به ترتيب دارای                : يادآوری

با فـرض   .  در نظر بگيريم   m1+m2رايه را برابر با     حال اگر هزينه  ادغام اين دو آ       .  ميباشد O(m1+m2)نياز به زمان    

.  فايـل ميباشـد    nايـن   ) کمتـرين هزينـه   ( فآيل مرتب، هدف پيدا کردن روشی جهت ادغام دودويي و بهينه             nداشتن  

 فايل را به طرق مختلفی ميتوان ادغام کرد که هر طريق ادغام دارای درخت ادغام مخصـوص بـه خـود                nميدانيم که   

 برگهـاي    كه داراي كمتـرين مقايسـه جهـت رسـيدن از            ادغام درخت دودويي بهترين  براي ساخت   الگوريتمي  . است

 . مورد نظر استباشد درخت به ريشه آن مي

 طريق ميتوان آنها را ادغام کـرد کـه کمتـرين هزينـه     ۳ داشته باشيم به ۳۰ و  ۲۰،  ۱۰اگر سه فايل به اندازه های       : مثال

 :هر سه درخت ادغام را ميبينيم در زير . ميباشد۹۰ادغام برابر با 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :را محاسبه کنيد  فايل به صورت دودوييnتعداد طرق ادغام : سوال

A2=1 

( ) ( )
( ) ( ) ( )

( )

1

1

1 2 2
......

2 2 2 2 2

! 1 ! 2 ! ..........2! 3! 2! ! 1 !

22! 2 ! 2! 3 ! 2! 4 ! .......2! 2! 1! 2! !

n n

n

n n n n
A A

n n n n n

n n n n

−

−

− −       
= ∗ = =       
       

− − −
= =

− − − 
لذا اگر بخواهيم همه درختهای ادغام را توليد کرده و کم هزينه ترين آنها را انتخاب کنيم هزينه بسيار زيادی را بايـد            

 .ای بهترين درخت ادغام را توليد کند که در زمان چند جملهلذا نياز به الگوريتمی است!. پرداخت کرد

 :ت دودويي با كمترين هزينهالگوريتم ساخت درخ

)فاصله از ريشه     : تعريف ) ( ) 1i idist v level v= − 

 WEPL=Weighted) فايـل بصـورت دودويـي ادغـام شـوند     n تـا  صـرف کـرد  يد اي كه با مقدار هزينه: تعريف

External Path Length). 

( ) ( )
1

1 cos

n

i i

i

Wep dist v t v

=

= ∗∑
 

�٠ 

١٠ 

�٠ 

٣٠ 
١٠ 

٣ ٩٠ ٢٠ ١+٠ ٠ ٢ ٣+٠ ١+٠ ٠ ١ ٠ ٢=٠ ٣+٠ ١+٢×٠ ٢×٠
 

١٠ ٢٠ 

٣٠ 

�٠ 

٢٠ ٣٠ 

٣ �٠ ٢+٠ ٠ ١ ٣+٠ ٢+٠ ٠ ١ ١ ١=٠ ٣+٠ ٢+٢×٠ ٢×٠
 

٢ ٣٠ ١+٠ ٠ ٣ ٢+٠ ١+٠ ٠ ٩ ٣=٠ ٢+٠ ١+٢×٠ ٢×٠
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٢٣   (Greedy)روش حريصانه 

 كـم   ميسـازيم و سـپس    ي بدست آوردن درخت دودويي بـا كمتـرين هزينـه يـك نـود جديـد                  برا: توضيح الگوريتم 

و آن را از ليسـت   گـره جديـد درج ميکنـيم    (left child)انتخاب کرده و به عنوان فرزند چـپ  ترين نود را  ارزش

ه جديـد  سپس گـر . دهيم  انجام مي)rightchild( راستفرزند سمت دوباره همين كار را براي      سپس كنيم  حذف مي 

 از ليست حذف )به جز آخری(ليست دهيم كه همة نودهاي   اين كار را انجام مي       تا مادامي  .را به ليست اضافه ميکنيم    

 :بينيمکد الگوريتم مورد نظر را در زير می. شوند

 

 

Function construct_tree(L,n) 
    For i�1 to  n-1  do 
       Get node(T) 
       Lchild(T)� least(L)   
       Rchild(T) � least(L) 
       Cost(T) � cost(Lchild(T))+cost(Rchild(T)) 
        Insert(L,T)    
    Repeat 
    Return least(L) 
end . 

Select :دوهر بار  min انتخاب ميکند را. 

Feasibility :ندارد 

Union :كند ي م بعد از پيوند به گره جديد به ليست اوليه اضافه. 

 

 . نشان ميدهد۱۰ و ۷، ۵، ۳، ۲شکل زير روند ساخته شدن درخت دودويي ادغام بهينه را بر روی داده های ورودی 

 

             � 
                                                        �    � 
 

 

 

 

 

 

 

 

           

 

 

 

 

 كـرده و    آن را حـذف   را پيـدا كـرده      کمتـرين مقـدار     در ليست   : least(L)رويه

 .گرداند آدرسش را برمي
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� � 

٧ 

� 
� 

www.Prozhe.Com



٢٤   (Greedy)روش حريصانه  ٣-٣- 
گ ن ي د Huffmanك

ودويي فايلها در کدينگ هافمن است که جهت فشرده سازی فايلها يـا ارسـال کـم                 يکی از کاربردهای مسئله ادغام د     

گيـريم در سـتون       در ابتدا يك جدول درنظـر مـي       . حجمتر اطلاعات بر روی خطوط شبکه مورد استفاده قرار ميگيرد         

براسـاس آن درخـت      كـرده و     محاسـبه هـا را      كنيم در ستون دوم تعداد تكرار داده        را وارد مي  ) ها  داده(ابتدايي مقادير   

 را يك در نظـر  هاي راست يال را صفر و هاي چپ يالسازيم سپس    مي Constract-treeدودويي را طبق الگوريتم     

 که برچسب يالهای درخت حاصله از ريشـه تـا هـر بـرگ اسـت را      را گيريم در ستون آخر جدول كدهاي جديد        مي

سبهای جديد کدهای جايگزين کدهای قبلی خواهنـد شـد       برچ .ميناميمكدينگ هافمن   برچسبها را    اين   .كنيم  ميدرج  

جهت بازگرداندن فايل به حالـت اوليـه نيـز از           . که در فشرده سازی فايلها حجم کمتری را به خود اختصاص ميدهد           

بديهی است که بايد اطلاعاتی در فايل فشرده شده قرار داد که از روی آنها               (برعکس همين روش ميتوان استفاده کرد     

 .!) درخت کدينگ را ساختدداًبتوان مج

 

 فايل اوليه

١٠٠ ١١٠ ٠١١ ٠١١ ١٠٠ ٠١٠ ١٠٠ 
 

 داده تعداد تكرار كدينگ هافمن
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---- 

١٠٠ 

١١ 

٠ 

---- 

١٠١ 

---- 
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١ 
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٠٠٠ 

٠٠١ 

٠١٠ 

٠١١ 

١٠٠ 

١٠١ 
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١١١ 

 

 

 فايل نهايي

۰ ۱۰۰ ۰ ۱۱ ۱۱ ۱۰۱ ۰ 
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٢٥   (Greedy)روش حريصانه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي -۳-۴  ن ي م ي ا ش و پ ت خ ر مد م
مسئله پيدا کردن درخت پوشای با کمترين هزينه بر روی يک گراف همبند وزندار از جمله مسائل پـر کـاربردی در                      

 ـG(V,E)گراف  همبند وزندار . الگوريتمهای گراف محسوب ميشود    از ي مفروض است، هدف پيدا کردن زيرگراف

Gاست که دارای خواص زير باشد : 

  باشدVشامل همه گره های  -۷

 و بدون حلقه باشدهمبند  -۸

  را دارند دارای کمترين هزينه باشد۲ و ۱در بين کليه زيرگرافهايي که شرط  -۹

برای اين مسئله الگوريتمهای متعددی وجود دارد که از بين آنها به بيان دو الگوريتم که روش طراحی آنها حريصـانه         

 .است ميپردازيم

 . نيستاگر گراف ورودی همبند نباشد، دارای درخت پوشا: نکته

اگر يک يال به آن اضافه کنيم شـرط بـدون           .  يال ميباشد  n-1 دارای    راس دقيقاً  nدرخت پوشای يک گراف با      : نکته

 در نتيجـه  .حلقه بودن آن نقض ميشود و اگر يک يال از آن حذف کنيم شرط همبنـد بـودن آن نقـض خواهـد شـد                        

 يـال  n-1زير درختی از گراف کـه دارای  : رد راس را به اين صورت تعريف کnميتوان درخت پوشای يک گراف با       

ش -١-٤-٣ .ميباشد ا ر م ت ي ر و گ ل (لاا
kruskal

(
در اين الگوريتم در هر مرحله يک يال با کمترين هزينه از گراف ورودی انتخاب شده و از گراف حذف شـده و در                        

ای الگـوريتم  کـه در ابتـد    (صورتيکه اضافه کردن آن به درخت موجب ايجاد حلقه نشود آن را به درخت مورد نظـر                  
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٢٦   (Greedy)روش حريصانه 

10 
7

5 4
9

شـبه کـد    . يال به درخت اضافه نشده اسـت ادامـه ميابـد   n-1اين عمل تا زمانيکه تعداد . اضافه ميکنيم) خالی است

 .الگوريتم را در شکل زير ميبينيم

 

 

 
Procedure kruskal 
    T   �  ∅ 
    While ( |T| < n-1 ) and ( |E| ≠ 0 )   do 
        Select   edge e    from E with minimum cost  
        Delete   e  from   E 
        If  e  does not  create a cycle in T then 
             add e  to T 
        endif 
    repeat  
    if |T| < n-1   then write ('no spanning Tree ') endif 
end. 

 :مراحل ساخت درخت
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٢٧   (Greedy)روش حريصانه 

 

م -٢-٤-٣ !. ميباشدO(e. log n) پياده سازی برابر با  در بهترين الگوريتم زمانيهمرتب ت ي ر و گ ل Primا

تم يدر الگور. سازد ينه را ميهزبا کمترين    يک لبه از درخت پوشا    يتم راشال در هر زمان      يم، مانند الگور  يتم پر يالگور

ر هر مرحله يال با کمترين هزينه که يک راس مجاور آن در درخت بوده و             از يک راس دلخواه شروع کرده و د       م  يپر

 ـ انتخاب شده    يها در هر مرحله، مجموعه لبه    . راس ديگرش در درخت نباشد را به آن اضافه ميکنيم          ک درخـت را    ي

اشـال  تم ر ي انتخاب شده در الگـور     يها  درمقابل، مجموعه لبه   . و در هر مرحله درخت گسترش ميابد       دهند يل م يتشک

 .شبه کد الگوريتم را در شکل زير ميبينيم .دهند يل ميک جنگل را تشکيدر هرمرحله 

Procdure prim(v,E,T) 
    T�∅  
    Tv�{1} 
    While |T| < n-1    do  
        Select e= (u,v)     with   minimum  cost   from  E such that u∈Tv and v∉Tv 
        if there is no any such edge then 
              exit    
        endif 
        add  e  to   T 
        add  v  to   Tv 
    repeat 
    if |T|<n-1    then  write  ('no spanning tree')  endif 
end. 

 !. ميباشدO(e. log n) پياده سازی برابر با  در بهترين الگوريتم زمانيهمرتب

 : الگوريتمدراين 

    : Select     با شرايط خاصهزينه كمتر

م -٣-٤-٣ feasibility:     وجود ندارد ها به علت نحوه انتخاب يال ت ي ر و گ ل ا ه س ي ا ق PrimوKruskalم

هـاي مسـاوي     با هزينـه  يالن يچند كه توليد ميکنند متفاوت درخت دو   درصورتيkruskal و  primدو الگوريتم 

 و  ه بود گره در ابتدا يك     Primدر الگوريتم    .زينه درختهای توليد شده برابر و کمينه است        ولی هميشه ه   داشته باشيم 

 چند kruskal  در الگوريتم درحاليكهميابد تا به درخت پوشای کمينه تبديل شود      گسترش  کم کم در حين الگوريتم      

 پوشـای  تبديل به درخـت  تا در انتهای الگوريتم درختهای جنگل به هم پيوند خورده كه وجود دارد) جنگل(درخت  

ی -٤-٤-٣ .کمينه شوند ا ش و پ ی ا ه ت خ ر د د ا د ع Knت

 .در اين بخش به بيان قضيه مهمی در مورد تعداد درختهای پوشا ميپردازيم

 :را بدست آوريد K4درختهای پوشای : مثال

 

 

�ل �
رد��� در دا����! رأس Tv"#�$� �%��#" و رأس د& . 


د آ2 �1اف ا(/) �� ه-  &�,�ار �) ا�+ #�ط در (
ر�)#"4$"#�$� . 
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٢٨   (Greedy)روش حريصانه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .ت اسnn-2برابر )  راسnگراف کامل با ( knثابت كنيد تعداد درختهاي پوشاي : ضيهق

 :كنيم  قضيه بالا استفاده مي اثبات زير برايروشاز : اثبات

 و  حرف استn حرفي روي n-2 رأس در تناظر يك به يك يا يك رشته          n هر درخت پوشا با    م که دهيمينشان  ابتدا  

 . است قضيه ثابت ميشودnn-2 حرف برابر با n حرفی روی n-2سپس چون تعداد رشته های 

 n-2با الگوريتم زير ميتوان برای هر درخت پوشا يـک رشـته   . ك رشته برسيم و برعكساز هردرخت پوشا به يبايد  

 .حرفی يکتا توليد کرد

 : را تکرار کنيد۲ حله مرn-2 تا ۱ از iبه ازای  -۱

 را از درخـت حـذف کـرده و راس        ) ۱راس با درجه    (برگ  ) از لحاظ ترتيب الفبايي يا عددي     (کوچکترين   -۲

 . امين عنصر رشته محسوب ميکنيمiعنوان مجاور يال مربوط به آن را به 

١ ٢ ٣ ٤ 
d d c c 
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b 

c 

d 

f e 

� � 

�
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٢٩   (Greedy)روش حريصانه 

 

 :مرحله اول

   c 
 

 

 

 

 

 

 

 

 :مرحله دوم

  c c 

 

 

 

 

 :مرحله سوم

 d c c 

 

 

 
 

 

 :مرحله چهارم

d d c c 
 

 

 
 

 

 ):رسيدن از رشته به درخت(عكس روش بالا 

آيد سپس در مرحله بعد جـدولي    بدست ميرئوسكرده تعداد رشته موردنظر را با دو جمع   طول  باتوجه به مثال بالا     

 در جـدول قـرار       و كنـيم    بـه اضـافه يـك مـي         را كنيم حال تعداد تكرار هر حـرف در رشـته           از كليه حروف تهيه مي    

c 

d 

f e 

d 

f e 

d 

f 

b 

c 

d 

f e 
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٣٠   (Greedy)روش حريصانه 

قابل ذکر است که درجه هر گره در درخت پوشا برابر با يکی بيشتر از تعداد دفعات ظهـور گـره در رشـته                        (دهيم  مي

 .)است

 :را تکرار کنيد۳و  ۲ حله مرn-2 تا ۱ از iزای به ا -۱

 . ام رشته برقرار کنيدi در جدول را انتخاب کرده و يالی بين آن راس و حرف ۱کوچکترين راس با درجه  -۲

  بين آنها يالی برقرار شد يک واحد کم کنيد۲از درجه دو راسی که در مرحله  -۳

 .يالی بين دو راس باقيمانده برقرار کنيد -۴

 :مثال

f e d c b a 
1 1 3 3 

 

 

 

1 
 

1 
 

 

d d c c 
 

 :شروع کار

 

 

 

 

 

 

 

 :مرحله اول

 cكنـيم حـال از درجـه          انتخاب مي ) a(و باتوجه به جدول كوچكترين برگ را        ) باشد   مي cكه(با حركت از سررشته     

 .يمده باشد و اين كار را براي مراحل بعد نيز انجام مي مي) a(يكي كم كرده و همينطور از درجه برگ كه

f e d c b a 
1 1 

 
3 
 

 

3 
2 

1 
 

1 
0 

 

D d c c 
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٣١   (Greedy)روش حريصانه 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 :مرحله دوم

 

f e d c b a 
1 1 
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d d c c 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :مرحله سوم

f e d c b a 
1 1 
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٣٢   (Greedy)روش حريصانه 

 

d d c c 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :مرحله چهارم

 .كنيم  يكديگر وصل مي به انتهايي را در اين مرحله دو نود

 

f e d c b a 
1 1 

0 
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d d c c 
 

 

 

 

 

 

 

 :مرحله آخر
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٣٣   (Greedy)روش حريصانه 

 

 

 

 

م -٥-٣  ه ي ا ه ر ي س م ن ي ر ت ه ا ت و اك د ب م
 SSSP يـا  )athsPhortest Source Single S(در اين قسمت به بررسی مسئله کوتاهترين مسيرهای هم مبـدا  

رای محاسبه طول کوتاهترين مسير بين دو گره در گراف وزندار وجود دارد که در               الگوريتمهای متعددی ب  . ميپردازيم

در ايـن    .به روش حريصانه طراحی شده است لذا در اين قسمت به بيان آن ميپردازيم              Dijkstraاين ميان الگوريتم    

 الگـوريتم  .باشـد  هـاي ديگـر مـي     گـره  بـه    vمبدا نظيـر     گرهكوتاهترين مسير از يك     پيدا کردن طول    الگوريتم هدف   

 .دايکسترا بر روی گرافهای وزنداری قابل اجراست که هزينه يالها نامنفی باشد

 

 

 :فرضيات

      :i          Dist[i]  راس بهv  راسطول كوتاهترين مسير از

                        :nتعداد رئوس                             

                                    :V:                         مبدأ

                                       :cost:      هاماتريس هزينه

 :p[i]   بر روس کوتاهترين مسيرiراسی قبل از راس 

 

 

در اين الگوريتم کمترين فاصله مبدا به هر راس کم کم محاسـبه شـده و در هـر مرحلـه کمتـر ميشـود تـا در پايـان              

در حين اجرای الگوريتم هر راسی که فاصله مبدا بـه آن بطـور کامـل محاسـبه                  . به کمترين حد خود برسد    الگوريتم  

در ابتـدای   .  خواهـد خـورد    (s[w]=1)شده بود و مقدار آن به کمترين حد خود رسيده باشد برچسب دائمی شدن               

 .(s[w]=0)کار همه رئوس به غير از مبدا دارای برچسب موقتی هستند

 

 

 :)۳ و ۲مرحله ( فاز ميباشد۲گوريتم دارای ال: توضيح

 : بار تکرار کنيدn-2  را ۳ و ۲مراحل  -۱

انـد راسـی کـه دارای کمتـرين فاصـله      در هر مرحله از ميان رئوسی که هنوز برچسب دائمی شدن نخورده    -۲

 .را انتخاب ميکنيم و آن را برچسب دائمی ميزنيم) Distکمترين (نسبت به مبدا است 

 . بروز ميکنيم۱ رئوسی را که هنوز موقتی هستند با توجه به راس دائمی شده در مرحله  مابقیDistمقدار  -۳
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٣٤   (Greedy)روش حريصانه 

 

 

 :شبه کد الگوريتم در زير آورده شده است

 

Procedure (G, n, v, cost, dist) 
    For    i�1     to     n    do 
        dist[i]  �  cost (v,i) 
        p[i] �  v 
        s[i] �   false 
    repeat  
    s[v]  � True 
    for   i�1   to   n-2   do 
        select   vertex  u   such   that   dist (u)= min {dist(w) | s(w)= false} 
        s[u]  �  true  
        for all vertices  w   in which   s(w) = false   do    
            if   dist (u) +cost (u,w) <dist (w)  then 
                dist (w)  � dist (u) + cost (u,w) 
                p[w]  �  u 
            end if 
        repeat 
    repeat 
end. 
 
 
 
 
 
 

 :مثال

 بـا   P و   Dist را به عنوان مبدا انتخاب کنيم آنگاه الگـوريتم تغييراتـی را در آرايـه                 ۱اگر در گراف زيرا راس شماره       

 .ميتوان کوتاهترين مسيرها را رسم کرد p و distباتوجه به ستون . توجه به جداول زيرا بوجود خواهد آورد
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٣٥   (Greedy)روش حريصانه 

 

 

 :مرحله شروع

P Dist S Vertex 

1 0 1 1 

1 12 0 2 

1 2 0 3 

1 7 0 4 

1 ∞ 0 5 

1 ∞ 0 6 

 

 

 

P Dist S Vertex 

1 0 1 1 

3 11 0 2 

1 2 1 3 

3 4 0 4 

3 5 0 5 

1 ∞ 0 6 

 

P Dist S Vertex 

1 0 1 1 

3 11 0 2 

1 2 1 3 

3 4 1 4 

3 5 0 5 

4 21 0 6 
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٣٦   (Greedy)روش حريصانه 

 

P Dist S Vertex 

1 0 1 1 

5 10 0 2 

1 2 1 3 

3 4 1 4 

3 5 1 5 

5 17 0 6 

 

P Dist S Vertex 

1 0 1 1 

5 10 1 2 

1 2 1 3 

3 4 1 4 

3 5 1 5 

2 16 0 6 

 ،٥ از طريق رأس    ٢ قرار دارد، و اين بدان معني است كه كمترين هزينه براي رفتن به رأس              ۵ رأس   p آرايه   ٢در سطر 

 ميتـوان  pاز روی آرايـه    .  ميباشد )1�3�5�2( بصورت   ۲ به راس    ۱از راس   مسير   نکوتاهتري  در نتيجه  باشد  مي

اگر گـراف  ( (SPST) معروف استv) ريشه(بدا درختی توليد کرد که به نام درخت پوشای کوتاهترين مسيرها به م

شـکل زيـر درخـت پوشـای        ).  نيـز پوشـا اسـت      vاوليه همبند باشد درخت حاصل از کوتاهترين مسيرها به ريشـه            

 . را نشان ميدهد۱کوتاهترين مسيرها به مبدا راس 

 

 

 

 

 

 

 

 :تطابق با روش حريصانه

         :Dist  Selectانتخاب راس موقتی با کمترين 

Feasibility:                                 -------------  
  :Union      *) (      در برنامه 

2 

1 

4 

6 

5 3 

1

5 

3 

2 

2 
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٣٧   (Greedy)روش حريصانه 

 درخـت پوشـای    nبا در نظر گرفتن هر يک از رئوس به عنوان مبدا و اجرای الگوريتم بيـان شـده ميتـوان بـه                       : نکته

گراف زير نشان دهنـده ايـن       . ينه نباشد کوتاهترين مسيرها رسيد که ممکن است هيچ کدام از آنها درخت پوشای کم            

 .موضوع ميباشد

 

 
 

 O(n2)براحتی ملاحظه ميشود که الگوريتم بالا را ميتوان بصورتی پياده سازی کرد که مرتبه زمانی آن                 : تحليل زمانی 

ا -۶-۳ .!گردد ه ت ي ل ا ع ف ه ن ي ه ب ب ا خ ت ن ا
(Activity Selection)

. آن ميتوان به راحتی الگوريتمی به روش حريصانه توليد کرد، مسئله انتخاب فعاليتها نـام دارد    مسئله ديگری که برای     

 سخنران وجود دارند که هر کدام زمان شروع و پايان سخنرانی خود را به عنوان ورودی مسـئله اعـلام    nفرض کنيد   

نرانی بـا هـم اشـتراک بـازه زمـانی           هيچ دو سـخ   ای است که    هدف انتخاب بيشترين تعداد سخنران به گونه      . اندکرده

 .نداشته باشند

جهت عدم تداخل در زمان شروع يا پايان ميتوان بدون کم شدن از کليت مسـئله فـرض کـرد کـه پايـان بـازه                          : نکته

 . ميباشند(…]سخنرانيها باز ميباشند يعنی بصورت 

 

 :ورودي

       Si : شروع فعاليتiاُم  

       Fi : پايان فعاليتiاُم  

        n :هاتعداد فعاليت 

 .دنانتخاب بيشترين تعداد فعاليت به قسمي كه اشتراك بازه زماني نداشته باش: هدف

 : توضيح الگوريتم

را ) زودتـرين زمـان پايـان   ( اولـين فعاليـت   و سـپس آنها مرتب کرده پايان زمانبراساس فعاليتها را درابتدا   -۱

 . ميکنيمانتخاب 

 : تکرار ميکنيمرا ۳حله  مرn تا ۲ از iبه ازای  -۲

 . ام با آخرين فعاليت انتخاب شده تداخل بازه زمانی نداشت آن را انتخاب ميکنيمiاگر فعاليت  -۳

 

 :)اندفرض بر اين است که فعاليتها بر حسب صعودی زمان پايانشان مرتب شده(شبه کد الگوريتم را در زير ميبينيم

5 

3 

7 
1 

3 7 
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٣٨   (Greedy)روش حريصانه 

 

Procedure Activity_selector (A, S, F, n) 
    A� {1} 
    j�1 
    for   i�2    to n   do 
        if  Si ≥ Fj then 
            A   �  A ∪ {i} 
            j� i 
        endif 
    repeat 
end. 

 

 .شکل زير نمونه اي از يک مثال را نشان ميدهد

 

 

 

 

 

 :تطابق با روش حريصانه

 select:   را داشته باشدزمان پايان زودترين فعاليتي كه 

 :feasibility   با آخرين فعاليت انتخاب شده تداخل زمانی نداشته باشد

 :Union  اضافه کردن آن به مجموعه انتخاب شده ها

 ي مرتبه زمـان يدارابيشترين زمان در الگوريتم مربوط به مرتب سازی ابتدای کار است و لذا الگوريتم    :  تحليل زمانی 

O(n log n)باشدي م . 

 :مثال

f i si selection 
4 1 � 
5 3 - 
6 0 - 
7 5 � 
8 3 - 
9 5 - 
10 6 - 
11 8 � 
11 8 - 
13 2 - 
14 12 � 

√ √ 

√ 

√ 
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